

社保费缓缴再扩围，叠加效应未可限量

今日话题

人社部、国家发改委、财政部、国家税务总局等四部门办公厅近日联合发布通知，明确自2022年9月起，各省份可根据本地区受疫情影响情况和社会保险基金状况，进一步扩大缓缴政策实施范围，覆盖本地区所有受疫情影响较大、生产经营困难的中小微企业、以单位方式参保的个体工商户、参加企业职工基本养老保险的事业单位及各类社会组织，使阶段性缓缴社会保险费政策惠及更多市场主体。

几年前，我国“五险一金”占到工资总额的40%至50%，企业负担较重。后来通过降低社会保险费率，减轻了企业的负担。然而近三年来，受新冠疫情不时暴发影响，不少市场主体营收下降，负担却不轻。对此，我

国通过减税降费、融资优惠等多种措施为市场主体降成本、添活力，其中之一是多次出台社保费缓缴政策帮助市场主体纾困稳岗，收到了显著效果，获得社会一致好评。

以今年为例，4月份，人社部等部门出台了缓缴社保费政策，对餐饮、零售等五个特困行业企业阶段性缓缴养老、失业、工伤三项社保费。5月，中央决定扩大阶段性缓缴社会保险费政策实施范围，新增了农副食品加工业、纺织业等17个行业。这些举措大大缓解了困难行业企业社保负担。但决策部门并未就此打住，此次又进一步扩大社保费缓缴政策实施范围。

此次扩围对象既包括经营困难的中小微企业，也包括以单位方式参保的个体工商户，还包括部分事业单位及各类社会组织，相比今年前几轮扩围，此次扩围后受益面更大了。对相关市场主体而言，本来要依法按时

缴纳社保费，而社保费缓缴政策出台后，就可以暂时不用缴纳社保费了，那么困难单位就有望轻装上阵、信心倍增，由“困”转“兴”，早日走出疫情带来的不良影响。

此外通知还提出，阶段性缓缴社会保险费政策到期后，可允许企业在2023年底前采取分期或逐月等方式补缴缓缴的社会保险费，补缴期间免收滞纳金。这样的政策安排可消除企业担心。此前，广东省税务局社会保险费处负责人表示，部分企业担心缓缴政策到期后一次性补缴压力较大，而采取分期或逐月等方式补缴，企业就不用承受一次补缴带来的压力。

此次社保费缓缴实施范围再扩大，再次彰显有关部门充分体察中小微企业等在当前所面临的困境，以缓缴社保费来降低企业负担。此次扩围必将与此前几轮扩大社保费缓缴政策实施范围产生叠加效应，将使更

多行业企业受益，由于受益企业在产业链中是上下游关系，实施缓缴政策对整个产业链都有益。

社保费缓缴政策也会与此前减税降费等助企纾困政策形成叠加效应，即各种惠企帮扶政策会从多个角度解决企业实际困难，给市场带来活力与信心。如此一来，虽然国家在社保基金、财政收入等方面暂时承受较大压力，但如果帮助企业克服困难，对保就业、稳增长有重要意义。从“放水养鱼”角度看，政策层面助企惠企力度越大，当下和将来的各种受益会越多。

社保费缓缴政策实施范围再次扩大，也要兼顾社保基金状况和市场主体需要。只要各地社保基金可以暂时承受社保费缓缴带来的收支压力，就应当因地制宜以最大力度落实四部委出台的社保费缓缴政策。

(据《北京青年报》丰收)

编造“骑马回国”

网络不容随意“玩一下”

9月23日，32岁的男子徐智显主动致电媒体，称自己之前所说的“从西班牙骑马回国”全是假的。过去几个月，徐智显在网上是个受人追捧的博主。最近他还声称自己从西班牙骑马回国，在荷兰被拦住了，因为当地人投诉他“虐待动物”，这让他获得不少关注。此后，他不定期更新动态显示其正在欧洲旅行。

徐智显的“骑马回国之旅”，让他快速拥有十多万粉丝，现在又称这都是假的，接受媒体采访也是“用其他方式跟大家玩了一下”，自然引起公众哗然。此番“坦白”没有获得网友原谅，因为人们很容易得出一个新结论：过去是靠骗获得流量，现在“承认错误”是不是也是炒作？因为有网友声称，其账号IP地址在国外，但此消息尚未得到媒体证实。

网络公共平台是现实的延伸，不该有这种“玩一下”的心态。无论“骑马回国之旅”真假如何，又抱有怎样的心态和目的，即便不涉及钱财诈骗，徐智显“先立人设再推翻”的游戏心态，也令人感到不适。现在道歉，也难掩其欺骗本质。

不久前，一些社交平台开始显示发帖者IP地址，让很多“海外生活博主”现出原形。不少人“人设”瞬间崩塌。这表明，靠欺骗手段获取的流量必遭反噬。人设和本人差距很大是普遍现象。在注意力经济时代，这种“分裂”也带来了商机。但真正成功的“人设”，应与本人有逻辑的一致性，否则就只有两种可能：要么“人设”崩塌现出原形；要么自己作出痛苦改变向“人设”靠拢，让真实世界变成幻想世界。

徐智显代表的或许是一种极端状况：“人设”完全虚假，即便自行“中止”，在本质上仍是一种诈骗行为。值得庆幸的是，徐智显还没有骗取钱财。从徐智显与记者的对话中，态度有点玩世不恭，缺乏真诚，甚至还期待有人投资他，期待征婚——这是对粉丝们的嘲讽，其实也是对社会的提醒：作为受众，在你“粉”一个博主的时候，必须睁大眼睛看一下这个“人设”有几分可信。

(据《新京报》张丰)

画里话外



世界第一

工业和信息化部电子信息司副司长徐文立9月20日表示，我国消费电子产销规模均居世界第一，我国是消费电子产品的全球重要制造基地，全球主要的电子生产和代工企业大多数在我国设立制造基地和研发中心。

(据《泉州晚报》
新华社/发徐骏/作)

点到为止

吹奏不能“变调”

近日，海南海口，一名六旬大妈连续10个月在小区内吹乐器音量过高扰民。据视频拍摄者林先生介绍，大妈从去年年底开始每天都在小区楼下吹奏，她将电子乐器声音调到最大，小区居民多次劝阻，并反映给物业，但大妈不以为意，已经严重影响小区居民的生活。练习乐器本是怡情养性的好事，但长期且高音量在公共场所练习，就变成了噪音扰民的性质。为自己开心，让街坊邻居闹心，实在是损公德。物业应尽快让这名大妈了解一下《噪声污染防治法》。

班级不宜“久蹲”

近日，河南洛阳某村镇中学老师蹲班办公引发争议。该校在教室后排给班主任设座位，让班主任在教室一边批改作业、一边“看着”学生。该校负责人表示，学校实施蹲班制已两年，是倡导而非强制。十几岁的孩子需要约束力，很多老师都自愿蹲班，家长也非常支持，从文化成绩看效果不错。成长本是自然而然的事，学校、家长、学生应该形成合力。孩子热爱知识、校方尊重成长，为何要如此看管？蹲点办公出发点是好的，但是过程和结果也许并不美好。

(据《北京晚报》侯江)

百姓声音